

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета
на диссертацию Рафиковой Вероники Айдаровны на тему:
«Развитие психологии в Германии и США в период 1930-1940-х гг.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по научной специальности 5.3.1. – Общая психология, психология
личности, история психологии

Актуальность и новизна представленного В.А. Рафиковой к защите диссертационного исследования не вызывает сомнения. Наука – это один из социальных регуляторов жизнедеятельности и развития общества (наряду с законом, моралью, ценностями). При этом она находится под влиянием социокультурных, социально-политических, экономических и ситуативных факторов. Кроме того, в условиях геополитической напряженности, работу можно назвать еще и своевременной.

В.А. Рафикова убедительно обосновывает, почему именно этот период – 1930-1940-х гг. – был взят ею для глубокого анализа развития и кризисов психологической науки в Германии и США: необходимость осмысления накопленного опыта в связи с предшествующим активным развитием школ и подходов; формирование научного сообщества психологов как субъекта, отвечающего на запросы общественной практики; усиление тенденций сращивания науки и политики, актуализация проблем отношений науки и власти в «переломные моменты истории».

Методология (опора на принципы и расширение их привычного репертуара, использование междисциплинарного, комплексного, субъектного, сравнительного подходов) и *методы* (историография, критический дискурс-анализ) прописаны грамотно и четко. Продемонстрировано стремление достаточного охвата источников и максимальной объективности их анализа. Так, в частности, для повышения экспертной силы диссертантка отдельно рассмотрела послевоенные работы, в которых авторами являлись ученые двух и более стран (Германия, США, Россия).

Результаты исследования показывают, что работа отличается оригинальностью, предпринята попытка осмысления роли политического и идеологического влияния на развитие науки, выявлены серьезные различия и некоторые общие черты процессов институционализации в психологии в США и Германии. С опорой на многочисленные источники представлена подробная событийная «фактура» (проиллюстрированная удобными для восприятия таблицами), этапы и, образно выражаясь, «фигуранты» институционализации психологии в двух странах в исследуемый период.

Очевидна *теоретическая значимость* рецензируемой работы, а ее *прикладная ценность* состоит, прежде всего, в использовании диссертационных материалов в образовательных программах для психологов.

Структура и завершенность диссертации. Диссертация имеет четкую структуру и представляет собой завершенный научно-квалификационный труд, состоящий из введения, четырех глав, сопровождаемых выводами, заключения, библиографии и приложений.

Следует отметить научный кругозор и эрудицию автора, знание языков, о чем свидетельствует, в частности, охват источников (всего 590, из которых 361 на иностранных языках) и уровень основных публикаций соискателя.

Представленная работа не лишена некоторых недостатков и дискуссионных моментов, в частности: 1) представляется более удачным в триаде социальных институтов (государство, рынок, гражданское общество) использовать социальный институт «бизнес», а не «рынок». использование понятия «рынок» (форма хозяйствования, скорее касающаяся обмена, спроса и предложения) поддержка рынка. несколько отрывается от институционализации, точнее говорить о поддержке бизнеса и государства, чем рынка; 2) имеются стилистические ошибки (напр., на с.77: «..Кюльпе окружил себя..., в частности, Н. Ахом (1871-1946), К. Бюлером (1879-1963), Э. Дюрром (1878-1913), К. Марбе...») и в нескольких местах очень

распространенная ошибка управления по падежам, когда предложение длинное (например, стр. 127,128, 152 и др.); 3) в качестве пожелания в дальнейшей работе можно рекомендовать обратить внимание на немецкого ученого Х-Г. Гадамера, который писал о роли традиций в изучении и интерпретации исторического текста.

В целом, представленные замечания и пожелания не снижают общей ценности выполненного диссертационного исследования, которое обогащает отечественную историческую психологию.

Диссертация Рафиковой Вероники Айдаровны на тему: «Развитие психологии в Германии и США в период 1930-1940-х гг.» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Рафиковой Вероники Айдаровны заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного совета
Доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры политической психологии
Санкт-Петербургского гос. университета



Дейнека О.С.

07.10.2023